
第四章  人力资源及人力资源管理概述 

 

一、单项选择题 

 

1.下列选项中，关于人力资源概念的内涵的说法，正确的是（  ）。 

A．人力资源既可以指人，也可以指能力 

B．人力资源是一个数量概念，与质量无关 

C．人力资源只包括现实的人力资源，不包括潜在的和未来的人力资源 

D．人力资源指的是人的脑力，不包括体力 

 

【答案】A 

【解析】人力资源概念的内涵是：①人力资源既可以指人，也可以指能力；②人力资源包括宏观和微观两个

层面的含义，从微观层面来看，人力资源是指一个组织的全体成员所拥有的有助于实现组织战略、达成组织

目标的潜在体力和脑力的总和；③人力资源包括当前人力资源和未来人力资源两个层面；④人力资源的重点

在于质量而不是数量。 

 

2.“包含一定数量和既定人力资本存量的人力资源必须加以使用才能创造价值”说的是人力资源的（  ）。 

A．创造性 

B．社会性 

C．时效性 

D．开发性 

 

【答案】C 

【解析】时效性是指人力资源涉及时间的概念，即包含一定数量和既定人力资本存量的人力资源必须加以使

用才能创造价值，人力资源没有投入到生产或价值创造过程中的那些时间是无法保存的，也不创造价值。它

强调了在实践上充分利用人力资源的重要性。 

 

3.培训和开发成为现代人力资源管理中一个越来越重要的模块，这是由人力资源特性中的（  ）决定的。 

A．时效性 

B．开发性 

C．社会性 

D．能动性 

 

【答案】B 

【解析】人力资源最为重要的特性是能动性、社会性、开发性以及时效性。其中，开发性是指人力资源不是一

种既有的存量，而是可以被开发的，即知识、技能、能力和经验等人力资源的核心要素是可以不断积累和更

新的。正因为如此，培训和开发成为现代人力资源管理中一个越来越重要的模块。 

 

4.西奥多·舒尔茨开创的（  ）改变了传统经济学将人作为一种附属于资本的次要生产要素看待的错误思想。 

A．人力资本投资理论 

B．生产要素理论 

C．人际关系学说 

D．企业资源基础理论 

 

【答案】A 

【解析】人力资本投资理论将人力资源视为一切资源中最为重要的资源，第一次将人力资源对经济增长的贡

献明确地提到了首要的地位，从而改变了传统经济学将人作为一种附属于资本的次要生产要素来看待的错误



思想，可以称得上是一场思想革命。 

 

5.使企业界认识到增加员工对工作的满意度有助于提高劳动效率的理论是（  ）。 

A．科学管理理论 

B．人际关系学说 

C．战略性人力资源管理 

D．人力资本投资理论 

 

【答案】B 

【解析】人际关系学说使人们认识到，人是企业最为重要的资产，关心员工的福利就能够提高他们的劳动效

率。当时的一个典型口号是“满意的工人就是生产率最高的工人”。 

  

6.人力资源管理发展的顺序是（  ）。 

A．人事管理萌芽阶段→科学管理阶段→人际关系运动阶段→传统人事管理成熟阶段→人力资源管理阶段→战

略性人力资源管理阶段 

B．人事管理萌芽阶段→传统人事管理成熟阶段→人际关系运动阶段→科学管理阶段→人力资源管理阶段→战

略性人力资源管理阶段 

C．人事管理萌芽阶段→人际关系运动阶段→传统人事管理成熟阶段→科学管理阶段→人力资源管理阶段→战

略性人力资源管理阶段 

D．人事管理萌芽阶段科学管理阶段→传统人事管理成熟阶段→人际关系运动阶段→人力资源管理阶段→战略

性人力资源管理阶段 

 

【答案】A 

【解析】人力资源管理发展的顺序是：①人事管理萌芽阶段；②科学管理阶段；③人际关系运动阶段；④传统

人事管理成熟阶段；⑤人力资源管理阶段；⑥战略性人力资源管理阶段。 

  

7.企业的人力资源管理逻辑体系是按照人力资源管理理念、政策、（  ）、实践的顺序来开展的。 

A．制度 

B．文化 

C．精神 

D．方法 

【答案】A 

【解析】任何一个组织的人力资源管理实际上都是沿着人力资源管理理念、政策、制度、实践这样的顺序展

开的。 

 

8.现代人力资源管理的核心功能在于人力资源的吸引、保留、激励和（  ）。 

A．雇用 

B．开发 

C．奖励 

D．考核 

【答案】B 

【解析】现代人力资源管理的核心功能在于人力资源的吸引、保留、激励和开发，通俗的说法即人才的选、

育、用、留。 

 

9.（  ）是组织其他人力资源管理活动的基础或平台。 

A．职位分析 

B．绩效考核 

C．职位评价 



D．任职资格 

 

【答案】A 

【解析】职位分析（组织其他人力资源管理活动的基础或平台）所要完成的工作：确定在自己设立的每一部

门中应当设置的职位数量、每一个职位需要承担的主要工作职责和任务，以及承担此职位工作的人所需具备

的任职资格条件。职位分析的结果表现为职位说明书，其中包括职位描述和任职资格两个组成部分。职位描

述是对职位所承担的工作职责以及绩效标准等所作的描述；任职资格则是对任职资格条件所作的描述。 

  

二、多项选择题 

 

10.人力资源的概念涵盖了生产要素中的（  ）。 

A．资本 

B．土地 

C．劳动 

D．组织 

E．知识 

【答案】C,D,E 

【解析】从理论上讲，人力资源的概念应当包括劳动、组织、知识这三种生产要素，它是对劳动这种传统生产

要素的一种扩充。 

 

11.以下关于 X 效率理论，说法正确的是（  ）。 

A．生产过程并不是一个机械的技术过程 

B．企业与员工的利益往往是一致的 

C．劳动者的努力程度与其外在和内在压力有间接关系 

D．任何人都是有限理性的 

E．劳动者至少在工作活动、工作进度、工作质量和工作的时间模式等四个方面没有自由选择权 

 

【答案】A,D 

【解析】本题考查人力资源的经济理论基础；有关 X 理论的三 

点认识： 

第一，人力投入因素是对企业的生产率影响极大的一种可变因素，工作中人的努力程度取决于其动机。（企业

的激励） 

第二，工作中的人不是作为一个单独的人而存在的，个人的理性程度可能是其独立选择的结果，也可能是受

他人影响的结果。 

第三，企业与员工之间的合作会对双方的利益有好处，从双方的长期利益来看，共同采取合作策略比采取敌

对策略更符合双方的需要。 

 

12.下列关于彼得•德鲁克说法正确的是（  ）。 

A．他认为企业需要建立最适合人力资源特性和限制的工作组织 

B．他被称为现代人力资源管理的奠基人 

C．他认为企业需要把工作中的人力当成“人”来看待，重视“人性面”，强调人的道德观和社会性 

D．人的发展是可以依靠外力来完成 

E．人力资源是无法模仿的 

 

【答案】A,B,C 

【解析】彼得•德鲁克认为：企业需要建立最适合人力资源特性和限制的工作组织；把工作中的人力当成“人”

来看待，重视“人性面”，强调人的道德观和社会性。人对于工作是有绝对自主权的，人的发展是无法依靠外

力来完成的。巴尼指出，成为异质性资源必须具备的四个特性，即有价值性、稀缺性、难以模仿性和难以替代



性，构成了企业竞争优势的内生来源。 

 

13.以下关于人力资源的特性的说法，正确的是（  ）。 

A．人是价值创造过程中最为主动的因素 

B．人力资源具有人性的一面和社会、道德的一面 

C．受到有效激励的人力资源能够创造更大的价值 

D．人力资源是不能被开发的 

E．人力资源具有时效性 

 

【答案】A,B,C,E 

【解析】人力资源”定义：“一个国家、经济或者组织所能够开发和利用的，用来提供产品和服务、创造价值

或实现既定目标的所有以人力载体的脑力和体力的总和。”人力资源的特性： 

第一，能动性。 

  人是价值创造过程中最为主动的因素，人对自己的价值创造过程具有可控性，人的工作动机会直接影响

到工作的结果以及实现的价值，激励问题在人力资源管理中才显得如此重要。 

 

第二，社会性。 

  人力资源具有人性的一面和社会、道德的一面。必须从人性的角度加深对人的理解。 

第三，可开发性。 

  人力资源不是一种既有的存量，而是可以被开发的，即知识、技能、能力和经验等人力资源的核心要素

是可以不断积累和更新的。只有通过人力资本投资等手段不断提升人力资源内在人力资本含量，才能保持和

增加人力资源的价值创造潜能。 

第四，时效性。 

  人力资源涉及时间的概念，即包含一定数量和既定人力资本存量的人力资源必须加以使用才能创造价值，

人力资源没有投入到生产或价值创造过程中的那些时间是无法保存的，也不创造价值。 

 

14.以下属于高层人员的人力资源管理责任的是（  ） 

A．战略制定 

B．获取外部资源 

C．拟定部门培训计划 

D．薪酬调整 

E．面试及激励员工 

【答案】A,B 

【解析】高层侧重于重大决策，扮演的是战略制定者、外部资源获取者、导师和教练、精神领袖及自我开发

者。 

 


